

街谈巷议

生活从来都不是守着一家店

石承承

“老板，我想吃这个，能不能给我弄一份？”食客随手拿起收银台前木桌上切开一半的香瓜问。

收银台后，年轻的老板抬起头，一脸茫然：“这是我们自己吃的，就剩那么多了。”

主客双方相视一笑。食客放下香瓜，晃悠悠回到自己的桌边。

这一幕发生在孝闻街一带一家有着30多年历史的老饭店的午市，自在、家常……

刹那间，似乎明白了前几日孝闻街上，同样开了30多年的春鹤饭店闭店为何会引发一波“回忆杀”。

在得知“春鹤饭店闭店”的消息后，市民朱先生即刻将这一消息转发至“相亲相爱一家人”群中。

11年前，他从婚姻登记处领完证，“随手”在附近的春鹤饭店吃了一顿午餐。

自此，每年这一天，他都会与妻子到春鹤饭店搓一顿，风雨无阻。后来有了孩子，便带着孩子一同前来。

花蛤河虾、肉饼蒸蛋、豆瓣酱蒸蟹……11年来，吃的始终是这些菜，无惊艳之感，却也从未厌倦，是平淡无奇却又不可或缺的“妈妈味道”。

他们还经常点一款名为“粒粒橙”的饮料，里面有一粒粒橙子肉，这是80后记忆中的味道，如今在市面上已极为少见。

店里不忙的时候，能听到服务员阿姨与食客闲聊。谁家的孩子

升了学，谁家的女儿嫁了人……一听说便是常来帮衬的街坊邻居。

店内有一扇旧式木窗，可以看到街景。从窗内向外望去，是为生计奔波的匆匆步履；从窗外向里看来，是忙碌后的悠然与闲适。

小小的饭店，犹如浓缩了千万寻常人家的一扇窗。窗里，是烟火日常，人情冷暖，是“快马加鞭”的现代社会的一道温暖风景线。

商场中的餐厅开了又关，却鲜有人为此发出感叹。然而，像春鹤饭店这般隐匿于城市背街小巷的“苍蝇馆子”，开业、转让、装修乃至闭店等一举一动，却总能引来众多关注。

或许是因为它们契合大众心中“馆子”的模样：明档现做，“锅气”四溢。又或许是因为它们不太符合大众观念里“饭店”的标准：没有严格的标准化流程，厨师的心情左右着菜的咸淡；服务员阿姨对“少葱”“不要生姜”之类的要求，常直言“这样就不好吃啦”。

这些明晃晃的不完美之处，恰恰成就了“苍蝇馆子”的迷人魅力。

常有人抱怨“苍蝇馆子”菜式单一、略显老土，可换个角度看，它们守护的是一方水土的“地道滋味”和一座城市的“市井韵味”。

坐在略显斑驳的桌椅前，被“贼骨铁硬”的宁波话环绕着，等待独具本土风味的菜肴端上桌。对初来乍到者而言，感受到的是一座陌生城市最为原始的脉搏跳动和温度。

如繁星般散落各处的“苍蝇馆子”，就像城市饮食文化的“野生代言人”，为众多初来乍到者推开了一扇融入城市的大门。或许，这便是“citywalk的终点是苍蝇馆子”的缘由所在。

当这样的一家店关门，不仅意味着一家店的消失，而是一段历史画上了句号。

春鹤饭店闭店后，老板说的“关门了，想退休了”“不必可惜，我们要放得下”令人印象深刻，迅速“出圈”。

在不断变化的消费需求和激烈的市场竞争中，小本经营的“苍蝇馆子”确实面临诸多严峻挑战。它们没有奢华的装修、高端的服务以及强大的营销手段，一旦跟不上快速变化的市场节奏，闭店难以避免。

不过，闭店并不意味着其曾经拥有的价值被全盘否定。那些在春鹤饭店里留存的美好回忆、独特体验会永远闪耀在食客的心中，成为一种带着遗憾却又无比珍贵的美。

“不必可惜，我们要放得下”这句话也“很宁波”。宁波人向来以务实、低调著称，注重实实在在的生活品质和情感体验。以这样一种“放下”的姿态面对闭店，恰恰展现出一种豁达与从容。

生活从来都不是守着一家店。一家店的关闭，既可以是结束，也可以是开始，可以是更多的可能和精彩。

热点追评

杭州少年 遭遇“天价头” 理发店乱象 真该好好理理了

丁慎毅

杭州余杭区一16岁少年在理发店剪发烫发后被要求支付4000元，引发纠纷并报警。警方到场调查，店方负责人称若事先沟通则不会高价收费。民警严厉批评店方不明码标价行为，强调消费透明。9月8日，余杭市市场监管局发布情况通报称，经初步调查，该理发店涉嫌存在消费欺诈行为，已立案调查。

9月8日澎湃新闻

虽然这是一起极端现象，但不得不承认，近年来，理发价格越来越贵，并不是少数人的感受。理个发而已，何以动辄上百元？综合业内观点看，美发收费贵，主要是因为房租、人力等成本高。但纵观各城市大街小巷，美发店几乎每隔二三十米就一个。天眼查宏观分析数据显示，我国目前已有超195万家“理发”等相关企业，这也促使行业内竞争加剧，提升了获客难度。可以说，美发店在越来越卷的同时，故意不标明或模糊标价，利用消费者的疏忽或信息不对称，诱使消费者进行高消费，更像是美发价格越来越贵的原因。

比如，一个三四十平方的美发店，员工竟然能分到10个左右的级别：助理、技师、高级发型师、特级发型师、技术总监、创意总监、首席……每个级别对应不同的服务价格，如果消费者进了店不闻不问，最后人家可能告诉你，为你服务的是技术总监甚至是首席，价格自然要几百元甚至上千元。这真是应了网友吐槽的“Tony老师变总监，理发价格就得涨好几倍”。

消费者权益保护法明确规定了消费者的知情权和公平交易权。价格法也规定了明码标价制度。尽管如此，但在实际执行过程中，由于监管资源有限、执法力度不一等原因，部分美发店仍能逃脱法律的制裁。这在一定程度上削弱了法律法规的威慑力，使得消费者在面对侵权行为时难以得到有效的保护。

除了“用脚投票”，就消费者而言，一定要在进店后仔细询问，给你服务的是哪个级别的人，你需要什么样的服务，最终价格多少钱，避免被“刺”。

就美发店来说，要靠更好的服务来赚更多的钱和更好的口碑。

就监管而言，还要畅通投诉举报途径，大力奖励举报人，对违规的美发店实行信用监管，并将信用情况广而告之，包括定时公布美发店信用“红黑榜”，以此倒逼美发店诚信经营。

三江热议

“数字公话亭”便民服务需要融入智能时代

郭元鹏

这两天，宁波市鄞州区潘火街道香园社区门口“冒”出一个造型时尚的“电话亭”。这是宁波首个落地的“数字公话亭”，主要服务老年群体。

“数字公话亭”，是一种集成了先进科技与实用功能的公共设施，其核心在于为公众提供便捷的服务。曾经，传统公话亭作为城市居民最重要的通信工具之一，成为街头一景。随着科学技术的不断发展，传统公话亭逐渐淡出人们的视野。如今，经改造升级，“数字公话亭”再次上线，科技赋能让居民实实在在享受数字红利。

“数字公话亭”是科技与服务的完美结合。它通过智能触摸大屏和

智能系统，为老年人提供了更为便捷的服务方式。特别是“预约挂号”和“一键叫车”等功能，大大节省了老年人的时间和精力。这种智能化的服务模式不仅提高了办事效率，也为老年人的生活带来了更多的便利。

“数字公话亭”的设立，不仅满足了老年人的实际需求，更在社区中形成了一种新的文化氛围。它不仅是一个提供服务的设施，更是一个连接社区、传播文化的重要平台。它能够让老年人在使用的过程中感受到社会的关爱和温暖，也能够让年轻一代更加了解和尊重老年人的生活习惯和需求。

“数字公话亭”不仅提供便民

生活服务，还是社区治理的小助手。在“15分钟生活圈”板块，社区党群服务中心、卫生站、健身场所、托儿所等信息一目了然。居民还可以通过“数字公话亭”查询或报名社区的特色活动，“一键”参与社区事务。

“数字公话亭”的应用，为其他公共服务设施的升级提供了新的思路 and 方向。它告诉我们，在数字化时代，服务设施的升级不仅仅是技术的升级，更是服务理念和服务方式的升级。只有真正关注市民的需求和习惯，才能提供真正有价值的服务。为民服务无止境，只要心思细腻一些，就能真正走进百姓的心里。